

第八讲

上帝受苦的仆人但以理

导 言

但以理具有以色列王室血统，在犹大王约雅敬在位的第三年，他被巴比伦的尼布甲尼撒王掳走了。他与几个同伴一起，受训做国王的侍从。按照当时的习俗，他又起了个巴比伦名字——伯提沙撒。他因善解异象而颇有名望。但以理以睿智著称。尼布甲尼撒、伯沙撒和大利乌当政期间，他都成功担任了总长一职。据记载，但以理见到的最后一个异象发生在底格里斯河岸，居鲁士王在位的第三年。

但以理获得成功，历经了千难万险。面对皇室的敌意，他坚守着自己的信念。他身居如此高位，却能始终保持气节。但以理告诉我们，上帝的追随者不应逃避现实，不应与世隔绝，而应该努力将自己的信念传播给世人。

但以理同样经历了磨难。一个年轻人，离开温馨的家，被掳到一个完全陌生的地方，其遭遇如何，不难想象。与亲人断绝音讯、又远离朋友的他，该是多么失落，多么孤独啊！

虽公务繁忙、责任重大，他对上帝始终是忠心耿耿，这充分表现在他对上帝祈祷，却险些丢了性命的情形中。就因为做了一个钟头的祈祷请求，结果被判扔到坑里喂狮子，换了你会怎么想？人人都会觉得这太不公平。我们甚至会问，“上帝呀，你到底在哪里？”

但以理与众不同。他受命，向世人描绘令人肃然敬畏的未来，没曾想却招徕了苦难。

当那时，我但以理悲伤了三个七日。美味我没有吃，酒肉没有入我的口，也没有用油抹我的身，直到满了三个七日。……只剩下我一人。我见了这大异象便浑身无力，面貌失色，毫无力气。我却听见他说话的声音，一听见就面伏在地沉睡了（但以理书10章2、3、8、9节）。

但以理的心情我们虽不能完全理解，可经历了二十世纪下半叶如此迅速变化的我们，或许能隐约体会他的某种感觉。研究未来的人说，这“风暴般的变化”已经摧垮了人们珍视的传统结构。

一、对但以理的考验

因流亡而受苦

身为虔敬的犹太家族一员，但以理遭受了双重痛苦：他被掳离开自己的国家，这也是上帝赐给犹太人的国家。在异邦，他身处暴君统治之下，人的生命被视为草芥，耶和華只被当成一个普通的神。

《耶利米哀歌》想必占据了但以理的头腦：

先前满有人民的城，现在何竟独坐！先前在列国中为大的，现在竟如寡妇！先前在诸省中为王后的，现在成为进贡的。……犹太因遭遇苦难，又因多服劳苦，就迁到外邦。她住在列国中，寻不着安息；追逼她的，都在狭窄之地将她追上。……她的敌人之首，她的仇敌亨通。因耶和華為她许多的罪过使她受苦，她的孩童被敌人掳去。……耶和華是公义的！他这样待我，是因我违背他的命令。众民哪，请听我的话，看我的痛苦，我的处女和少年人都被掳去。……锡安的门，都陷入地内，主将她的门门毁坏折断。她的君王和首领落在没有律法的列国中；她的先知不得见耶和華的异象。……我们心中的快乐止息，跳舞变为悲哀。冠冕从我们的头上落下；我们犯罪了，我们有祸了（耶利米哀歌1章1、3、5、18节；2章9节；5章15-16节）！

年轻的但以理就这样经受孤独的煎熬。他也面临这个世俗、异教社会的种种诱惑。他一定不得不抵制这充满诱惑的说法，“这样做有什么用？耶路撒冷若是陷落了，上帝又在哪里？为什么这一切要降临在我身上？”

若想从中受益，就要了解上帝的仆人但以理经受了多大的苦难；作为一个普通人，他又是遵循怎样的原则才取得胜利的。我们往往忘了亚伯拉罕、大卫、以利亚、还有许多其他的男男女女，他们为我们树立了对上帝坚信不疑的榜样。在内心深处，我们也许认为他们不会有常人的愿望、欲望和奢望。因此宣讲基督的教师应该经常强调，这些上帝的仆人和我们一样，都是有血有肉的凡人。

狮子坑中的苦难

但以理大获成功。作为卓越的领袖，他声名显赫。据说，“因这但以理有美好的灵性，所以显然超

乎其余的总长和总督，王又想立他治理通国”（但以理书6章3节）。

一个无耻的命令将他抓捕，他必定感到无比震惊、痛苦和耻辱。他不仅人格受到侮辱，还要遭到残忍的杀害。在这个异教的兽坑中，他的肉体要被野兽撕烂，骨头要被野兽咬碎。想到这么可怕的事，作为一个普通的人，他该是多么的不寒而栗。诚然，他对上帝忠诚无比，但这内心的恐惧仍然让他痛苦难当。就连耶稣也说，“我心里甚是忧伤，几乎要死”（马太福音26章38节）。《新英文圣经》里则是，“我的心悲伤得要碎了。”

因责任而受苦

一个雄伟无比的异象出现在但以理眼前，他有些不知所措了。他的责任是将这个异象世代保存下去。这异象的含意太大了，但以理不由喊到，“我主啊，因见这异象我大大愁苦，毫无气力。我主的仆人怎能与我主说话呢？我一见异象就浑身无力，毫无气息”（但以理书10章16-17节）。

今天的人不会再见到异象，因为上帝给我们的特别启示已经完成。

圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义，都是有益的，叫属神的人得以完全，预备行各样的善事（提摩太后书3章16-17节）。

然而，你我都有责任，向这充满厌恶、萎靡、敌对和怀疑的世界传扬基督救赎的福音。

因为神救众人的恩典已经显明出来，教训我们除去不虔诚的心和世俗的情欲，在今世自守、公义、敬虔度日，等候所盼望的福，并等候至大的神和我们救主耶稣基督的荣耀显现。他为我们舍了自己，要赎我们脱离一切罪恶，又洁净我们，特作自己的子民，热心为善（提多书2章11-14节）。

讲道不仅是牧师的责任，也是每个信基督的人的责任。所以，想到我们必须精神振奋，与如此浩瀚的世界做不懈斗争时，我们会痛苦，也会冷静从容地应对。

二、但以理的胜利

但以理从身体上做好了准备，来应对充满敌意的

世道的挑战。

求你试试仆人们十天，给我们素菜吃，白水喝，然后看看我们的面貌和用王膳那少年人的面貌，就照你所看的待仆人吧(但以理书1章12-13节)!

只要遵守正确、可靠、合乎常识的健康原则，就可大大避免身体和精神的痛苦。值得庆幸的是，我们的国家越来越认识到以增强锻炼和营养来预防疾病的重要性。常有报道说，节制欲望对提高生活效果十分重要。具有讽刺意味的是，所谓唯物主义的生活方式并不关注人的物质需求。对人的精神追求采取讥笑态度的悲观主义也同样会降低物质的追求。

青年人应该以但以理为榜样，随时准备应对生活中的逆境、挑战、冒险和机遇。应该把在世上为人看作是恩典而不是推托之词。我们要帮助他们在上帝和众人面前活得有尊严。

但以理表现出了忠实和勇气。在面对烈火之窑的威胁时，但以理一定和沙得拉、米煞、亚伯尼歌有着同样的心情。他说道：

即便如此，我们所侍奉的神，能将我们从烈火的窑中救出来。王啊，他也必救我们脱离你的手；即或不然，王啊，你当知道我们绝不侍奉你的神，也不敬拜你所立的金像(但以理书3章17-18节)!

这个世道处处有危险。从但以理及其同伴的身上我们得知，坚定侍奉上帝的信念是多么重要。这并不意味着你不会受苦。这种信念能使我们忍受和克服生活的磨难，不至于时刻担心将来会发生不幸。悲观主义者可能会为此而自杀，如果他有这个胆量的话。

但以理的事迹深入人心，使我们坚守侍奉上帝的信念，给我们以新的勇气。

你在患难之日若胆怯，你的力量就微小(箴言24章10节)。

勇敢的勋章理当属于明知艰辛和危险而不退缩的人(修希德狄斯：《伯罗奔尼撒战争》)。

懦夫在未死以前，就已经死过好多次；勇士一生只死一次(莎士比亚：《朱利叶斯·恺撒》第2幕第2场32节)。

恶人虽无人追赶也逃跑；义人却胆壮像狮子(箴言28章1节)。

既是这样，还有什么说的呢？神若帮助我们，谁能敌挡我们呢？(罗马书8章31节)

但以理对不理解的事物充满信心。他遇到过很多不完全理解的事情。我们也不同程度地遭遇令人困惑又无法解答的情况。然而我们知道自己有责任。虽然痛苦，但我们绝不能放弃。

在但以理身心俱疲的时候，上帝赐予了他力量。

有一位形状像人的又摸我，使我有力量。他说：“大蒙眷爱的人哪，不要惧怕，愿你平安你总要坚强！”他一向我说话，我便觉得有力量，说：“我主请说，因你使我有力量”(但以理书10章18-19节)。

耶稣提醒我们说，人“要常常祷告，不可灰心”(路加福音18章1节)。对每一个基督徒，上帝都会慷慨地给予帮助。我们要像但以理那样，不仅培养祷告的习惯，而且培养卑谦的态度，我们的祷告才能更加有效。

结 论

但以理的胜利说明，想要在充满挑战的时代生活得好，就要随时面对挑战。上帝的仆人不能消极遁世，而要勇敢面对一切。基督徒的忠诚不是头脑空空的盲从，而是注重实际、卓有成效，坚信世界是上帝创造的，只有上帝才是世界的主宰。